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La serie di Fourier di una funzione periodica f(x) di periodo 2π è definita

come:

f(x) =
a0
2

+

n=∞∑
n=1

an cos(nx) + bn sin(nx) x ∈ [0, 2π]

dove i coefficienti: an e bn sono detti coefficienti di Fourier dello sviluppo e

sono definiti da:

an =
1

π

∫ 2π

0

f(x) cos(nx)dx; bn =
1

π

∫ 2π

0

f(x) sin(nx)dx

per n = 0, . . . ,∞.

Si definisce spettro di Fourier della funzione f(x), la funzione:

E(n) =


a20
2 per n = 0

a2n + b2n per n 6= 0

per n = 0, . . . ,∞, con n intero.

Considerata la funzione:

f(x) =


x per 0 ≤ x < π

0 per x = π

x− 2π per π < x ≤ 2π

calcolare, utilizzando il metodo dei trapezi su N = 128 intervalli equispaziati

(129 punti) i coefficienti di Fourier an e bn della funzione data e il suo spettro

E(n) per n = 0, . . . , 64.

Verificare che i coefficienti an risultano sempre nulli per la funzione data, e

che lo spettro E(n) ∝ n−2. Suggerimento: plottare E(n) in funzione di n in



scala log-log (il grafico dovrebbe essere una retta) e verificare che il grafico ha

la stessa pendenza di x−2, plottando insieme le due curve.

Infine, verificare l’identità di Parceval:

1

π

∫ 2π

0

[f(x)]2dx =
1

2
E(0) +

N/2∑
n=1

E(n)

calcolando numericamente l’integrale con la stessa tecnica usata in precedenza.


